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Όπως το 

λάδι συντηρεί το φως του λυχναριού, έτσι και η ελεημοσύνη τρέφει στην ψυχή την 
αληθινή γνώση του Θεού. Το κλειδί της καρδιάς για την απόκτηση των θείων 
χαρισμάτων δίνεται μέσω της αγάπης προς τον πλησίον. Τι ωραία και αξιέπαινη 
πού είναι η αγάπη προς τον πλησίον, εάν βέβαια η μέριμνα γι’ αυτή δεν μας 
αποσπά από την αγάπη του Θεού! Πόσο γλυκιά είναι η συντροφιά των πνευματικών 
μας αδελφών, εάν μπορέσουμε να φυλάξουμε μαζί μ’ αυτήν και την κοινωνία με το 
Θεό!

Ένας άνθρωπος πού ασχολείται με τα βιοτικά και ασκεί χειρωνακτική 
εργασία και λαμβάνει από άλλους βοήθεια, αυτός έχει χρέος να δώσει 
ελεημοσύνη. Αν αμελήσει γι’ αυτήν, η ασπλαχνία του είναι ενάντια στην 
εντολή του Κυρίου.

Ένας μοναχός έχει, ας πούμε, κανόνα να ησυχάζει στο κελί του επτά εβδομάδες ή 
μία εβδομάδα και, αφού εκπληρώσει τον κανόνα του, συναντιέται και 
συναναστρέφεται με τους ανθρώπους και παρηγορείται μαζί τους. Αυτός λοιπόν, 
αν αδιαφορεί για τους πονεμένους αδελφούς του, στοχαζόμενος ότι αρκεί ο 
εβδομαδιαίος κανόνας του, είναι ανελεήμων και σκληρός γιατί με το να μην έχει 
ελεημοσύνη στην καρδιά του και με το να υψηλοφρονεί και να συλλογίζεται το 
ψευδός, δε συγκαταβαίνει να συμμετάσχει στον πόνο των αδελφών του. Όποιος 
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καταφρονεί τον ασθενή αδελφό του δεν πρόκειται να δει το φως του Θεού. Και 
οποίος αποστρέφει το πρόσωπο του από τον ευρισκόμενο σε στενοχώρια, η μέρα 
του θα είναι σκοτεινή.

Είπε ένας γνωστικός άγιος ότι τίποτε δεν μπορεί να λυτρώσει το μοναχό 
από το δαίμονα της υπερηφάνειας και να τον βοηθήσει όταν το πάθος της 
πορνείας είναι σε έξαψη, όσο το να επισκέπτεται και να υπηρετεί τους 
κατάκοιτους και κείνους πού λιώνουν από το σωματικό πόνο.

Είπε ο Κύριος: «Ό,τι θέλετε να κάνουν σε σας οι άνθρωποι, έτσι και σεις να κάνετε 
σ’ αυτούς» (Λουκ. 6, 31) Όταν όμως ο άνθρωπος δεν έχει υλικά αγαθά ούτε 
σωματική δύναμη για να εκπληρώσει την αγάπη προς τον αδελφό του, τότε είναι 
αρκετή για το Θεό μόνη η αγάπη για τον αδελφό, πού φυλάγεται στην προαίρεση 
του.
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